
Câmara Municipal de Monte Mor
“Palácio 24 de Março”

ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA

14/06/2023

Aos 14 (quatorze) dias do mês de junho do ano de 2023 (dois mil e vinte e três), às 15h07min

(quinze horas e sete minutos), reuniram-se, no Plenário da Câmara Municipal de Monte Mor, os

Vereadores Professor Fio e Bruno Leite, respectivamente Presidente e Vice-Presidente da

Comissão Permanente de Meio Ambiente, Educação, Cultura, Saúde, Assistência Social, Obras e

Serviços Públicos e Atividades Privadas, além do Vereador Professor Adriel. Também

participaram da Audiência Pública: Sr. Sandro Guedes, Diretor Municipal de Mobilidade Urbana,

e os representantes da EMTU/SP (Empresa Metropolitana de Transportes Urbanos de São

Paulo): Sr. José Eduardo Toledo Cruz Júnior, Chefe do Departamento de Fiscalização, e Sr.

Nilton Vasconcelos, Líder de Fiscalização.

O Vereador Professor Fio deu início à Audiência com a seguinte pauta:

“Transporte Público: demandas, horários e reivindicações da população.”

A Audiência Pública também foi transmitida pelo Portal e-Democracia e pelo Facebook, com a

possibilidade de envio de perguntas aos participantes, e pelo YouTube da Câmara Municipal. O

evento foi gravado e tanto o áudio como o vídeo em inteiro teor constam no sistema da Câmara.

Segue breve resumo dos fatos:

O Vereador Professor Fio iniciou dizendo que seu gabinete e o do Vereador Bruno Leite têm

recebido diversas demandas da população quanto ao transporte público e que, portanto,

perceberam a necessidade de convocar audiência pública para ouvir os munícipes acerca deste

tema.

A seguir, o Vereador Bruno Leite abordou alguns problemas relacionados ao transporte público

municipal, como a má qualidade de alguns veículos e a ausência de abrigos nos pontos de

ônibus.

Assim sendo, no que se refere à questão das coberturas nos pontos de ônibus, Sr. Sandro disse

que, de fato, há necessidade de construção de, ao menos, 48 (quarenta e oito) delas, e que a

Secretaria tem essa intenção, porém a mesma conta com o orçamento público, que segue um

cronograma, para poder iniciar os serviços.

Sr. Sandro ainda explicou que os munícipes podem fazer este tipo de solicitação junto à Diretoria

de Mobilidade Urbana para que a mesma possa já dar início aos estudos e, quando tiver a verba

necessária, possa atender às demandas apresentadas.
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Posteriormente, o Vereador Professor Fio questionou acerca da reforma do Terminal Rodoviário

Vereador Geraldo Benini, e Sr. Sandro disse que o terminal foi concebido com algumas falhas,

inclusive no que se refere à questão da acessibilidade e que o Poder Executivo vem pleiteando

adequações junto à MoV Monte Mor, que é de responsabilidade da Empresa Rápido Luxo.

Entretanto, segundo Sr. Sandro, a empresa justifica que a falta de melhorias ocorre devido ao

desequilíbrio econômico-financeiro da operação do transporte público de Monte Mor, algo que,

conforme documentação apresentada pela empresa, é reconhecido pelo Município. Porém,

concluiu Sr. Sandro, dentro do plano orçamentário do Município, está prevista a contemplação de

um subsídio para o transporte público, ou seja, que o Município arque com parte do valor da

operação do transporte público.

Sequencialmente, o Vereador Professor Fio perguntou se as reclamações dos munícipes chegam

até à EMTU/SP, e Sr. José Eduardo informou, primeiramente, que o papel da EMTU/SP, enquanto

órgão do Estado, é o de gerenciamento e fiscalização do transporte metropolitano e que não

pode interferir no transporte do Município.

Ainda segundo o mesmo, a EMTU/SP possui várias plataformas onde o usuário pode registrar

suas reclamações, sugestões e/ou solicitações, como e-mail, canal de Ouvidoria e redes sociais

(https://www.emtu.sp.gov.br/emtu/fale-conosco.fss) e todas as manifestações são tratadas

dentro do prazo legal. Ele também salientou que, quanto mais detalhadas as reclamações, mais

fácil será tratá-las e resolvê-las.

Ato contínuo, o Vereador Professor Fio abordou a questão da falta de ônibus no bairro Central

Park e da necessidade de renovação da frota de ônibus, ao que Sr. Sandro respondeu que há

descumprimento de algumas cláusulas por parte da empresa, mas que o Município também não

está promovendo o equilíbrio financeiro-fiscal para a mesma, visto que não subsidia parte da

operação e estudos apontam que a tarifa do transporte municipal deveria estar no valor de R$

10,11 (dez reais e onze centavos).

O Vereador Professor Fio aproveitou a oportunidade para lamentar a ausência de representante

da Empresa Rápido Luxo na Audiência Pública e sugeriu que o Poder Executivo questionasse o

porquê do não comparecimento da mesma.

Dando continuidade, o Vereador Bruno Leite perguntou sobre as linhas de ônibus Monte Mor –

Indaiatuba e Monte Mor – Sumaré, se havia possibilidade destas serem novamente

disponibilizadas.

Sr. José Eduardo respondeu que, desde o ano de 2003 (dois mil e três), estas linhas operavam

com um número pequeno de passageiros, que diminuiu ainda mais após o período da pandemia

de Covid-19, portanto não foi mais possível subsidiar as linhas, uma vez que o serviço

metropolitano não tem o subsídio do Estado, sendo mantido apenas pelo passageiro pagante.
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Quanto aos pontos de ônibus distribuídos ao longo da SP-101, Rodovia Jornalista Francisco

Aguirre Proença, que foi outro questionamento do Vereador Bruno Leite, Sr. José Eduardo

afirmou que a responsabilidade do viário da rodovia é da ARTESP – Agência de Transporte do

Estado de São Paulo, uma vez que o contrato com a Concessionária Rodovias do Tietê é por ela

gerenciado.

A seguir, o Vereador Professor Fio abriu espaço para que o munícipe inscrito, Sr. Gilmar

Kronbauer, morador do bairro Jardim São Sebastião, fizesse uso da tribuna. Sr. Gilmar fez

algumas reclamações, dentre elas sobre a falta de ônibus em alguns dias e horários, como aos

domingos, por exemplo.

Sr. José Eduardo respondeu que ainda não há um número de passageiros que demonstre que o

número de carros ou de viagens precisa ser aumentado no bairro em questão, mas ele se

comprometeu a fazer novo estudo para verificar se aumentou a quantidade de passageiros aos

domingos e, caso tenha demanda, disse que veria formas de viabilizar o solicitado pelo munícipe.

Logo depois, o Vereador Professor Adriel, após fazer alguns questionamentos ao Sr. Sandro,

propôs o início de uma articulação entre os Poderes Executivo e Legislativo, entre empresas que

possuem interesse no transporte público bem como entre empresários interessados em divulgar

seus serviços com anúncios nos ônibus para que se verifique a possibilidade de tais entes

fazerem um rateio entre si e subsidiarem em conjunto o transporte público municipal visando à

redução no valor da tarifa e a oferta de um transporte de qualidade à população.

Na sequência, o Vereador Professor Fio apresentou uma pergunta encaminhada por uma

munícipe através do Facebook da Câmara Municipal, a qual questionou sobre a criação do

Conselho Municipal de Mobilidade Urbana.

Sr. Sandro afirmou que seria ótimo ter a contribuição de munícipes com conhecimento no

assunto e que poderia ver com o Secretário de Administração, Trânsito e Mobilidade Urbana se

há predisposição para a criação do Conselho.

Acerca do assunto, o Vereador Bruno Leite enfatizou a importância da criação do Conselho, que

atuará também como órgão fiscalizador e solicitou ao Sr. Sandro que o mesmo apresentasse esta

demanda ao Senhor Prefeito.

Após, o Vereador Professor Fio falou acerca das perguntas que haviam sido enviadas através do

Facebook e do YouTube da Câmara Municipal e informou que as mesmas seriam posteriormente

encaminhadas, uma vez que o tempo da audiência já havia se estendido bastante.

O Vereador Professor Fio também questionou relativamente ao problema de lotação nos ônibus

em horários de pico e apresentou o áudio encaminhado por uma moradora do bairro Central Park

sobre a falta de transporte público no local.
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Respondendo, Sr. Sandro comprometeu-se a rever o caso do bairro Central Park e também a

novamente verificar como está a demanda pelo transporte público nos horários de maior

movimento e que, em até 30 (trinta) dias, apresentaria aos Vereadores e aos munícipes uma

devolutiva quanto a tais questões.

Concluindo, Sr. Sandro disse que o Departamento de Mobilidade Urbana está à disposição da

população através do telefone (19) 3879-9882, do e-mail mob.urbana@montemor.sp.gov.br ou

mesmo presencialmente. Ele também citou o aplicativo de celular “Cittamobi”, o qual disponibiliza

os horários de ônibus para os usuários.

Por fim, o Vereador Professor Fio agradeceu a participação de todos e, concluídas as discussões,

encerrou-se a Audiência Pública, da qual lavrou-se a presente Ata.

Câmara Municipal de Monte Mor, 14 de junho de 2023.

Vereador Professor Fio
Presidente da Comissão de Meio Ambiente, Educação, Cultura, Saúde, Assistência

Social, Obras e Serviços Públicos e Atividades Privadas
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